

瞄准建设宜居、宜业、宜游、宜养的“滨海花园城市和清新度假胜地” “六个万宁”促进业兴民富

■ 本报记者 袁宇 特约记者 卓琳植

壮阔东方潮

奋进新时代

万宁篇·发展

庆祝改革开放四十周年大型系列特刊



槟榔产业是万宁农民的主要收入来源，占全市农民人均年收入的三分之一。图为工人在槟榔加工厂工作。（万宁市委宣传部供图）

小青果做成大产业大民生

“我们这里家家户户都种槟榔树。别看我这片坡地不到一亩，今年我就赚了上万块钱呢！”在万宁市万城镇保定村，处处都是村民零星种植的槟榔，有的成片，有的则散落在房前屋后。56岁的村民王北海指着自家屋后的槟榔树高兴地说：“这两年槟榔价格好，很多人都靠种槟榔赚了钱。”

除了零星种植，万宁还有不少农民在北大、长丰、山根等乡镇承包土地大面积种植槟榔。和王北海同村的王义雄今年就赚了200多万元，采摘季还没结束，他就购买了一辆30多万元的轿车。在万宁市山根镇多扶村，55岁的蔡先达也依靠种植槟榔成功致富，他笑着

说：“2017年，我租了300亩地种植槟榔，当年除去成本净赚近200万元。万宁的发展好不好，看看老百姓的生活美不美就知道了。”

海南槟榔半万宁。农业增效、农民增收，对万宁百姓来说，直接得益于槟榔产量提高、品质提升，更得益于万宁槟榔加工业的快速崛起。

数据显示，2017年万宁槟榔种植面积达53.2万亩，约占全省槟榔面积的一半；槟榔生产加工量近30万吨，占全省的三分之二；槟榔总产值近30亿元，农民从槟榔产业中获得人均年收入近4000元，占全市农民人均年收入的三分之一。小小槟榔果，做成大民生。

万宁市委书记张美文介绍，近年来，万宁坚持把槟榔产业作为发展经济的农业主导产业来抓，大力推进槟榔烘干绿色改造和标准化种植项目，加快槟榔产业转型升级和品牌建设，使分散生产的农户实现与市场、技术、农资、金融等有效对接，切实提高了槟榔生产的标准化、组织化、产业化程度。

“我们要把小青果做成大产业，小槟榔做成大民生。”张美文说，万宁下一步要持续提升槟榔产业的经济效益，发挥槟榔产业带动贫困户脱贫致富的社会效应。加快万宁槟榔城建设，推动槟榔产业“接二连三”发展，提升槟榔精深加工能力，确保“十三五”末把槟榔产业

打造成为百亿元级产业。

据介绍，万宁槟榔城产业园区建成后，将集槟榔文化、示范种植、加工、科普观光、居住养生、交易仓储物流于一体，并在海南形成“槟榔种植—槟榔果初加工—精深加工—物流”的完整产业链，引领全省槟榔产业再升级。

同时，万宁还将加快实施槟榔黄化病防治计划，攻克槟榔黄化病防治难题；力推槟榔实现“药食同源”，拓展产业发展空间；在产业发展中坚守生态保护底线，大力取缔非法槟榔黑果加工点，力推槟榔环保烘烤技术，控制“槟榔烟”污染，并大力推动槟榔白果加工，推动槟榔产业绿色可持续发展。

关键词

“六个万宁”

指绿色万宁、蓝色万宁、红色万宁、开放万宁、文化万宁、幸福万宁，“六个万宁”建设将全面推动万宁向宜居、宜业、宜游、宜养的滨海花园城市发展，将全面提升百姓福祉，改善民生。

“海南槟榔半万宁”

万宁是海南乃至全国最大的槟榔生产基地，种植槟榔面积53.2万亩。2017年，万宁槟榔鲜果交易总量达28.76万吨，槟榔干果交易总量达6.61万吨，交易金额高达115.21亿元，同比增长76%。同年，全市槟榔种植收入26.9亿元，约5万户30万农民从事槟榔种植，人均收入8966.7元，同比增长39.2%；初加工增值5.78亿元，同比增长37.6%；全市槟榔初加工从业者约9250人，人均初加工销售收入62486元，同比增长37.3%。

坚决打赢脱贫攻坚战

万宁市“十三五”规划明确，全市15个贫困村实现整体脱贫，2.79万农村贫困人口全部脱贫。

槟榔烟污染治理

近年来，万宁大力打击槟榔烟熏加工行为，治理槟榔烟污染。其中仅2018年9月至11月下旬，万宁就打击查处220余处槟榔烟熏加工点，查获、销毁槟榔黑果13.47万斤。万宁今年还首次将黑果收购点纳入查处范围，有力遏制了槟榔烟熏加工行为，在槟榔烟污染治理工作中取得了良好成效。

生态环境保护

万宁开展依法拆除海上餐排等专项行动，推进环境问题源头整治、系统整治、综合整治，还成立由市委书记、市长为组长的严厉打击非法采砂专项整治领导小组，严厉打击非法采砂。截至今年9月，万宁已约谈7人，问责8人，刑事拘留2人，严守生态保护红线。

特色产业推动经济转型

“我和老公在工厂做工，2个人一年能存6万元。多亏这份稳定的工作，家里今年盖起了新楼房。”望着自家新建的二层小楼房，万宁市后安镇六底村村民邹清画脸上洋溢着笑容，她说：“我这一辈子，最大的梦想就是能住上二层小楼房。”

2010年，万宁市实施“大企业进入、大项目带动、高科技支撑”战略决策，引进龙头企业培育园区经济。同年底，万宁引进海南口味王槟榔有限公司，海南口味王槟榔有限公司东澳分厂等4个规模以上工业项目相继建成投产，带动了近万名万宁居民就业，邹清画就是其中之一。

“万宁正在大力发展以旅游服务业为主导、以热带特色现代农业为基础、以新型工业和海洋产业为支撑的特色产业体系。”张美文说，万宁还将大力发展咖啡产业，力争到2020年全市咖啡种植面积突破3万亩，有机咖啡种植面积突破1

万亩，“打造一批以咖啡为主题的共享农庄，加快兴隆咖啡公园建设，推动咖啡产业与旅游融合发展。”

围绕供给侧结构性改革为主线，万宁还将加快后安特色农产品加工园区基础设施及配套功能建设，促进政策向园区倾斜，要素向园区集聚，集约集群发展特色农产品精深加工、食品加工、生物医药、新材料新能源等产业，扶持口味王槟榔、泰鑫矿业、派成铝业、椰子蛋白肽、溪地阳光生物科技等工业企业扩大生产规模，延伸产业链条，实现最大附加值。

2017年，万宁市工业总体保持平稳较快发展势头，工业增加值8亿元，同比增长12.3%，其中：规模以上工业增加值4.5亿元，同比增长21.1%，增速排名全省第二。

在海洋产业发展方面，万宁自2015年起，坚持两项海洋方面规划，以第一、二、三产业融合发展的方式，加快

推进乌场综合港、港北一级渔港、新潭湾休闲渔港“一主两副”港口建设，打造乌场、港北临港渔业产业园，发展海产品保鲜、保活和精深加工产业。扶持渔业标准化养殖，推进养殖池塘标准化改造，建设一批和乐蟹、港北对虾、后安鲷鱼等标准化健康养殖基地。

万宁还计划以海洋产业为支撑，打造特色产业体系。如打造一批热带水产种苗繁育及供应基地，推广水上发电、水下养殖的“光渔共生”产业模式，加快深蓝海洋深层水综合产业园建设，打造国家生态型海洋深层水工业研发区，发展休闲渔业带动渔民转产转业等。

此外，万宁还制定出台相关文化扶持政策，整合文化资源，引进金手指金陵博物馆、华彰等文化企业，大力发展文化产业，并对重点企业实行挂牌扶持，行政审批手续从简、从优、从快，尽量减轻文化企业负担。

补“短板”促城市全面发展

40年沧桑巨变，40载春华秋实。站在新时代的起点上，万宁主动担当，在建设海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港实践中勇当先锋、做好表率。

张美文说，万宁将坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”发展理念，深入推进“绿色万宁、蓝色万宁、红色万宁、开放万宁、文化万宁、幸福万宁”建设，推动万宁全面迈向宜居、宜业、宜游、宜养的“滨海花园城市和清新度假胜地”。

“绿色万宁”，就是坚持走绿色崛起之路，以生态环境保护为前提，加快转变经济发展方式；“蓝色万宁”，就是坚持陆海统筹发展，科学开发海洋资源，重点培育海洋渔业、海洋旅游业、海洋生物医药业等海洋产业；“红色万宁”，就是坚持传承弘扬六连岭革命精神，不

断加强和改进党的建设；“文化万宁”，则是始终坚持以文化提升城市的魅力和软实力，充分挖掘和利用好万宁的地域文化资源，培育富有地方特色并具有竞争力的文化产业品牌；“开放万宁”，指紧紧围绕国家“一带一路”建设，依托万宁城市品牌、博鳌亚洲论坛、中非合作圆桌会议机制、侨乡资源，构建开放型经济新体制，打造海南东部沿海对外开放窗口；“幸福万宁”，就是始终坚持与人民群众共享改革和发展成果，通过全面加强以保障改善民生为重点的社会建设，创新社会管理，维护社会稳定，持续提升百姓福祉。

借助“六个万宁”建设，万宁将推动

城市战略布局全面构建，产业实力全面跃升，城乡面貌全面改观，百姓福祉全面增进，改革开放全面深化，党的建设全面加强，包括教育事业持续发展，医疗保障体系不断完善，公共文化资源不断丰富，不断增强万宁百姓的获得感与幸福感。

“今年是三年脱贫攻坚最后一年，我们将继续把脱贫攻坚作为民生头等大事和一号工程抓紧抓实，集中人力、财力、物力资源向脱贫攻坚倾斜，做到扶贫项目优先安排、扶贫资金优先保障、扶贫工作优先对接、扶贫措施优先落实，确保完成全年脱贫攻坚任务。”张美文说，同时抓好就业，充分发挥口味

王、雅利等本地槟榔加工企业的就业集聚效应，实现城镇新增就业岗位5000人以上，农村转移劳动力8000人以上。

“我们将以思想的大解放、市场的大开放、能力的大提升、作风的大锤炼，来驾驭复杂局面、开拓全新领域、应对风险挑战，创造出无愧于时代的新业绩。”张美文表示，万宁市将坚持以人民为中心，着力在打赢脱贫攻坚战中，补齐教育医疗民生短板、加强和创新社会治理以及生态文明建设等重点工作上下功夫，将加快构建与海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港相匹配的民生体系，促进民生改善。

（本报万城12月13日电）

